

گزنٹ کا شکرہ

اور

اہل اسلام کو مشورہ اور مشورہ

{ قال نبی صلی اللہ علیہ وسلم من لا یشکر الناس لا یشکر اللہ }
ہاے پیغمبر کا قول ہے جو شخص لوگوں کا شکر گزار نہیں وہ خدا کا بھی نہیں * * *

۱۹۷۹ء سے ہم اپنی غفلت میں سوئے والی قوم (اہل اسلام) کو جگا اور ہلاک سے ہمیں اور اپنی رسالہ کے متعدد مضامین میں یہ لکھ چکے ہیں کہ ^(۱) فرب و معاشرت اسپین تسلیم میں مسلمانوں نے معاشرت کو مذہب سے الگ کیا تو اسلام کا تنزل شروع ہوا۔ ^(۲) اور دنیاوی ترقی بذریعہ تجارت کب تجارت - زراعت وغیرہ مذہب اسلام کے مخالف نہیں۔ بلکہ ترقی و عروج اسلام کا ایک بڑا ہتھیار ہے۔ ^(۳) اور انگریزی زبان کا سیکھنا جو اس زمانہ میں عروج و نیاوی کے لئے ایک

یہ مضامین اشاعت السنہ میں جلد دوم سے جلد ششم کے متعدد پرچوں میں مرقوم ہیں اس مقام میں ان مضامین سے چند فقرات بجز تعہد و توثیق ان ناظرین کے جنہوں نے وہ جلدیں ملاحظہ نہیں کیں نقل کئے جاتے ہیں۔ ان فقرات کے ملاحظہ سے ان صاحبوں کو اصل مضامین کا شوق پیدا ہو تو ان کی خدمت میں وہ پرچے جن میں اصل مضامین درج ہیں بحساب فی پرچہ قیمت ارسال ہو سکتے ہیں۔

جلد اول اشاعت السنہ میں صفحہ ۳۲۵ پر دعویٰ کر کے کہ مذہب و معاشرت آپس میں جب جکڑے ہوئے ہیں اور ایک دوسرے سے بندھے ہوئے اور انہماکِ سلام جیسے عبادت کا سہارا کو آئے ہیں ایسے ہی معاملات و طرز معاشرت بتائے کہ تشریف لائے ہیں "اس کے ثبوت میں چند آیات و احادیث نقل کئے گئے اسکی تشریح میں صفحہ ۳۲۷ لغایت ۳۴۴ وہ احکام شریعت بیان کئے

بڑھی ہے مسلمانوں کے لئے ممنوع نہیں ہے۔ اور اہل اسلام کے لئے اقوام غیر کی نوکری بہ حال اور طلاقاً منع نہیں ہے۔ وغیرہ وغیرہ۔

ان مضامین نے ہکوا امید ہے (چنانچہ سماع و مشاہدہ میں ہی آچکا ہے) بہت لوگوں کو اثر کیا ہوگا اور ان کو تحصیل اسباب حسن معاشرت اور ترقی دنیاوی کی طرف جو ترقی دین کا ذریعہ ہے متوجہ کر دیا ہوگا۔ اس قسم کے مضمون ہم تمہیں اور لکھنا چاہتے ہیں۔ شبکی تحریر کا

میں جو دیوانی۔ نوعداری کا کلمہ ٹولیکل وغیرہ معاملات دنیاوی کے متعلق ہیں۔

اور جلد سوم میں زیر مشتم کے ضمیر میں بصفحہ (۲) کہا ہے۔ ذاتی کام (جو کسی خاص شخص سے متعلق ہو) کو ایک شخص اپنی ہی ذات سے کر سکتا ہے مگر جمہوری کام کا اتمام بدون جمہوری اجتماع و معاونت کے ممکن نہیں ہے مثلاً ایک شخص اپنی ذات سے عابد یازاہد بنا سکتا ہے تو کسی مسجد کے حجرہ میں وہ تنگ ہو کر عابد یازاہد بن سکتا ہے مگر کسی قوم کا آدمی یا بری بنا جائے تو اس امر کے لئے صرف حجرہ اور اسکی ذات کافی نہیں ہے بلکہ اور انصار و اعوان کا محتاج ہوتا ہے۔ یہ بادی النظر کا فتوے ہے اور اگر نظر غائر سے دیکھا جاتا ہے تو جن کاموں کو ذاتی خیال کیا جاتا ہے ان کا اتمام و حسن انجام بھی بدون جمہوری معاونت کے ممکن نہیں ہے۔

اسی عابد یازاہد کو مسجد کے حجرہ میں دوسرا شخص کہانا نہ پہنچائے تو چند روز میں اسکو اعتکاف توڑنا پڑے۔ اسکی عبادت کے لئے کپڑا۔ بوریہ۔ کوزہ کوئی بہم نہ پہنچائے تو عبادت کا قافیہ تنگ ہو جاوے۔ ستر اسکا یہ ہے کہ انسان برنی الطبع ہے اسلئے وہ اپنے ہر کمال میں (ذاتی خواہ جمہوری) جمہوری معاونت کا جو تمدن کے لوازم سے محتاج ہے۔

اور جلد چہارم میں بصفحہ ۱۱۲ کہا ہے۔ پہلی صدیوں کے مسلمان جو اصلی اسلام پر تھے انہوں نے وہ ترقیان حاصل کی ہیں کہ اقوام غیر نے انکی ترقی و کمالات کو تسلیم کر لیا ہے۔

اجتماعی کاموں کا محتاج ہے

ہم جلد، وغیرہ کے متعدد نمبروں میں وعدہ دے چکے ہیں۔ ایک مضمون ”دنیا جس میں ہم
یہ ثابت کرنا چاہتے ہیں کہ دنیا جسکی خدمت دین اسلام میں وارد ہی سوسے چاندی ثروت و شوکت
جاہ و حشمت کا نام نہیں کہ وہ اہل اسلام کے لئے ناموزون و نامناسب ہو۔ بلکہ دنیا وہ ہے
جو خدا سے اور آخرت سے غافل کرے۔“

حیث دنیا از خدا غافل بین * نے قماش و نقره و نرند و زن

اور ان کی شاگردی کو اختیار کیا ہے۔ پچھلے زمانہ کے مسلمانوں میں اداہم باطلہ و خیال فاسد پھیل
گئے تو ان توہمات و تعصبات نے انکو ترقی و کمالات سے روکا اصل مذہب اسلام کسی طرح
معاشرت میں خلل انداز نہیں ہے۔“

پہرے صفحہ ۱۲۴ بجو ال کلام غیر کہا ہے۔ ”علوم کو اگلے مسلمانوں نے ایک اعلیٰ درجہ کی تہذیب
پہنچایا تھا۔ ہمارے مذہب کے بانی نے تحصیل علم کو طیف متعدد طرح سے لوگوں کو رغبت دلائی
تھی جبکہ نتیجہ یہ ہوا کہ اسلام کی دوسری صدی میں مسلمانوں نے علوم کو طیف توجہ کی اور جہان
انکو ملا اور انہوں نے علم اخذ کیا اور چند روز میں اور قوموں کے لئے استاذ ہونے کی عزت حاصل
کی۔ مشرٹ جرمن کے مورخ نے نہایت انصاف سے یہ بات لکھی ہے کہ مسلمانوں نے اور
قوموں سے کتنا ہی کچھ کیوں نہ سیکھا ہو مگر انہوں نے اپنی قابلیت و لیاقت سے اسکو بہت
کچھ ترقی دی۔“

بقیہ کلام صفحہ ۹۰

ایسا ہی کئی ایک مشہور عیسائی مورخوں سے منقول ہے۔ ایک فرانسیسی عالم کا یہ قول ہے کہ
عرب کی قوموں کو خدا نے دنیا میں اسلئے پیدا کیا تھا کہ وہ علوم و فنون اور اسباب تمدن
اور مختلف قوموں تک پہنچا دیں جو فرات کے کنارے سے لیکر اسپانیہ کی وادی کبیر تک
پھیل رہی ہیں چنانچہ ان تمام قوموں نے جملہ کمالات اس قوم عرب سے حاصل کیں۔

فنون و دستکاری کو اہل عرب نے رومیوں کے بڑے بڑے شہروں میں جا کر سنجو بی
حاصل کیا تھا اور پھر خود اسکو ترقی دی تھی۔ مارون رشید خلیفہ عباسی نے جو ایک

یہی سبب دنیا اگر خدا کے قرب اور آخرت کے یاد کا ذریعہ ہوں تو یہ سراسر دین ہیں۔ بلکہ جو دنیا میں آیا ہے اسکے لئے دنیا ہی ایک وسیلہ ہے جس سے وہ خدا کو مل سکتا ہے۔ دنیا اولیٰ دنیاوی کو چھوڑ کر وہ کسی کام کا نہیں رہتا نہ خدا کا نہ رسول کا نہ دنیا کا نہ آخرت کا۔ "وہ مضمون" اقتسام "ملا رست" جس میں ہم یہ بیان کرنا چاہتے ہیں کہ ہمارے زمانہ کی معززوں کا تحصیلداری اکثر اسٹنٹی۔ جی وغیرہ کیا حکم رکھتی ہیں۔

گھڑی بلور تحفہ کے شاعرین بادشاہ فرنگستان جو اسکا بڑا دوست تھا سچی اور جسکا ذکر ابن عربین نے کیا ہے۔ مسلمانوں کے فنون و دستکاری میں ترقی کرنے کا بڑا ثبوت ہے * * * مسلمانوں کی معاشرت کو طریقے ملنے جلنے کے قاعدے سے بھی نہایت عمدہ تھے غرضکہ آٹھویں صدی سے لیکر نوین صدی تک مسلمانوں کی طرز معاشرت کو ترقی ہوتی رہی۔ یہاں تک کہ یورپ نے مسلمانوں ہی کی معاشرت و تمدن کو دیکھ کر اس میں ترقی کی۔ گیا رہیں کے آخری تیرہویں صدی تک جو صلیح و لڑائیاں مسلمانوں اور عیسائیوں میں بیت المقدس میں ہی ہیں اسکی نسبت یورپ کے مورخوں کا قول ہے کہ گوان لڑائیوں سے بیشمار آدمی ضائع ہوئے اور بہت سافٹیس مال لیکر کسی قاعدہ کے ضائع ہوا لیکن انجام کار اسی زمانہ سے اہل یورپ نے فوج کی ترتیب اور اصلاح شروع کی اور تجارت اور زراعت کے طریقے ان مشرقی قوموں کو سیکھو اور شہر لوہیوں کی عمارتیں اختیار کی اور دنیا کے حالات تحقیق کرنے کے واسطے سفر کی رت ڈالی خلاصہ یہ کہ یورپ کی قوموں کو تمدن کے طریقے اسی وقت سے معلوم ہوئے۔ اس سے وہ مسلمانوں کی ان قوموں سے ملے جو تمدن اور جن معاشرت اور علوم فنون اور ہر و کمالات میں ان سے فائق تھیں۔

بہت سے مسلمانوں نے

تجارت اور زراعت میں بھی مسلمانوں نے بہت ترقی کی تھی انکو ہمیشہ سفر کی طرف رغبت رہی جب انکی سلطنت فرانس اور اسپین کے پہاڑوں کے بیچ سے گذر کر پہاڑ تک پہنچی تو اسوقت وہ دنیا کے بڑے تاجروں میں ہو گئے اور ان زراعت میں توشل

تیسرا مضمون تعلیم انگریزی جس میں یہ بیان ہو گا کہ تعلیم انگریزی میں کیا کیا فوائد ہیں اور کیا کیا مضار اور ان کے مضار کا علاج ہے۔

یہ مضامین تحریر میں اگر شائع ہوں گے تو امید ہے کہ ان مضامین کے پڑھنے کے بعد ایسے لوگ بہت ہی کم رہ جائیں گے۔ جو دنیاوی ترقی کو مخالف اسلام سمجھ کر اس میں سہی نہ کریں۔

ان کے کوئی نہ تھا۔

اور جلد پنجم میں صفحہ ۱۶۶ کہ ہے۔ بعض لوگوں (منتصب مولویوں یا جاہل صوفیوں) کا یہ خیال و مقال ہو کہ انگریزی پڑھنی گناہ ہے۔ پھر اس انگریزی کے ذریعہ سے نوکریاں کرنا اور دنیا میں عزت و ترقی پیدا کرنا اور بھی سخت گناہ ہے۔ مسلمانوں کو چاہئے کہ صرف دینی علوم پڑھیں۔ اور علم پڑھ کر خدا کی نافرمانی نہ کرے۔ اور عبادت میں لگے۔ ہمیں نہ کسب کریں نہ تجارت کریں نہ نوکریوں کی بلائیں پڑیں۔ پس جو شخص یا جو کوئی جماعت مسلمانوں کے لئے انگریزی پڑھنے اور دنیاوی ترقی میں کوشش کرنے کے لئے یہ سامان ہوتا کرتے ہیں وہ اپنے بن خواہ میں جو ان کو بلاؤں میں پہناتے ہیں خیر خواہ ہرگز ہرگز نہیں ہیں۔

اس خیال و مقال کے وجوہ میں اول یہ کہ (جو بادی الہی پڑھتی ہے) کہ اس میں ان لوگوں کے لئے انگریزی پڑھنے اور اس انگریزی کے ذریعہ سے دنیاوی عزت و فائزیت حاصل کرنے کے تجویز و تائید نہیں کی جو دینی علوم پڑھتے پڑھتے ہیں اور رات دن قال الصدق الرسول اور خدا کی ذکر و یاد میں مصروف ہیں نہ انہو تجارت سے کام ہے نہ لاکری سے تعلق ہے وہ خدا کے کام میں لگے ہوئے ہیں خدا ان کے کام اور دن سے کراویا ہے اور سچی کچھایا ہے۔ بلکہ یہ تجویز و تائید ان لوگوں کے لئے ہے جنکی بہت راندن دنیا و اسباب دنیا کی طرف لگی رہتی ہے۔ ان لوگوں کو انہن ہمدردی ہے بہ تجویز تائی لا اور اسی تجویز کی تائید کی ہے) کہ وہ لوگ دنیا ہی کے طالب ہیں تو اس دنیا

بعض اشخاص کا خیال ہے

اس مضمون شکر یہ مشورہ میں ہم اپنے سست و سست ہمت بہائیوں کے (جو اپنے تصور کا الزام مذہب یا قضاء و قدر کے ذمہ لگانا اپنا مذہبی ورثہ سمجھ رہے ہیں اور باہن خیال وہ مانتے پائون ہلانا محبت یا معصیت جانتے ہیں) اس خام عذر کا جواب دینا چاہتے ہیں کہ ہمارا انگریزی زبان سیکھنا اور سرکاری ملازمت حاصل کرنے کے لئے تک وہ دو کرنا کیا نتیجہ دیکھتا ہے جس حالت میں سرکاری نوکریاں اقوام غیر ہندو وغیرہ کے ہاتھ میں ہیں جو اس وقت ذلیل

ذلیل طور پر اور ذلیل ہو کر حاصل نہ کریں بلکہ ایسے طور سے حاصل کریں جس میں وہ خود بھی آسائش و عزت سے عمر بسر کریں اور اپنے اور اپنے جنس (خصوصاً ان مولوی صاحبان و صوفی صاحبان اہل توکل) سے بھی سلوک کریں۔

دور دور پہا ہوار کی مائیس یا پانچ روپیہ کی چپراس کی نوکری یا دس روپیہ کی منشی گری پر اکتفا نہ کریں بلکہ انگریزی علوم (جنکی اس وقت دنیا میں قدر و منزلت ہے) حاصل کریں سو دس روپیہ کی ملازمت شروع حسین ظلم و معصیت کی صحیح معاونت نہ ہو حاصل کریں جس سے وہ عمدہ عمدہ کام کر سکتے ہیں۔

دوسرا جواب (جو نظر فائر سے پیدا ہوا ہے) یہ ہے کہ اگر سوائے ان طالبان دنیا کے اور لوگوں کو بھی انگریزی پڑھنے اور اس انگریزی کے ذریعہ سے دنیاوی عزت و رفعت حاصل کرنے کی رغبت دلائی جاوے تو اس میں بھی گناہ خواہ مخواہ دانگ نہیں ہوتا بلکہ اس میں ثواب اخروی و رضا ربی کا حصول بھی ممکن و متوقع ہے۔

مسلمان کے لئے انگریزی زبان کے سیکھنے یا پڑھنے کی ممانعت شرع میں کہیں وارد نہیں ہے اور نہ اس ممانعت کی کوئی وجہ معلوم ہوتی ہے۔

اگر انہیں کے خیال میں ممانعت کی وجہ یہ ہے کہ یہ کافروں کی زبان ہے تو یہ وجہ محض فضول ہے کیونکہ اس سے یہ لازم آتا ہے کہ ہندی اور فارسی بلکہ عربی پڑھیں اور سیکھیں بھی منع ہو جاوے اس لئے کہ ہندی دراصل ہندوں کی زبان ہے۔ فارسی اپنی آتش پرستی

تفصیلاً اس کتاب صفحہ ۹۷

اور شکر کا سلطنت میں۔

وہ جو اب پرتوہ ہے کہ ہائیو ہز کیلنسی لارڈ و فرن گورنر جنرل دایرے کی فیاض گورنٹ نے تمہارے اس عذر کو بھی اٹھایا دیا اور تمہارا کاٹھ اپنے ماٹھ میں بڑھ کر تھو حفیض افلاس مذلت سے نکالنا چاہے چنانچہ اپنے (انڈیا گورنٹ کے) رزولوشن میں مورخ ۱۵ جولائی کے بائیسویں فقرہ میں ہز کیلنسی نے صاف فرما دیا ہے کہ بہت سے عہدے

مسلمان کے استعمال میں دونوں زبانیں چھپے کر آئی ہیں۔

عربی زبان ہی اگرچہ آنحضرت صلعم کے زبانی توت و بعثت کے بعد مسلمانوں کے استعمال میں آئی ہے مگر پہلے تو وہ بھی کافرون (ابو جہل و ابولہب) کی زبان تھی۔ ان لوگوں کا یہ خیال صحیح ہوتا تو محمد تعالیٰ اپنی مقدس کلام (قرآن مجید) کو اس عربی زبان میں جس کو کافر کہتے تھے نازل فرماتا۔ قرآن پر کیا حصر ہے یہی کتابیں آسمانی ہر ایک نبی پر ایسی زبانیں نازل ہوئی ہیں جو اس نبی کی قوم کی (کافر کیوں نہوں) زبان تھی چنانچہ خدا تعالیٰ نے فرمایا

وما ارسلنا من رسول الا بلسان قومہ لیبین لہم۔ (ابراہیم ۱۷)

ہے ہم نے کوئی رسول نہیں بھیجا مگر اسی کی قوم کی زبان کے ساتھ تاکہ وہ انکے پاس ہمارے وحی

واحکام بیان کرے۔

خدا تعالیٰ کا فرمانا اور قرآن مجید وغیرہ کتب کا ہر قوم کی زبان میں اتارنا اس بات پر کامل اور روشن دلیل ہے کہ کسی زبان کو (کافرون کے کیوں نہوں) استعمال میں لانا گناہ نہیں ہے آنحضرت صلعم کے حکم و عمل کو دیکھا جاوے تو اس سے بھی ثابت ہوتا ہے کہ تغیر فریب دالوں کی زبان کیلنسی مستحسن نہیں ہے۔

تعلیمی کتب خانہ لاہور

صحیح بخاری میں بطور تعلق۔ اور تاریخ بخاری میں باسنذیر بن ثابت سے روایت ہے کہ آنحضرت

صلعم نے انکو حکم دیا کہ یہودیوں کی خط و کتابت

یکھ لیں۔ وہ کہتے ہیں کہ میں نے کبھی یہاں تک کہ

عن زید بن ثابت ان النبی صلعم امر ان

یتعلم کتاب الیہود حتی کتبت الیہی صلعم

اس قسم کے مین کہ جنکی بخش لوکل گورنٹوں عدالت ہائی کورٹ اور لوکل افسروں کے ماتھے میں ہے۔ عالیجناب گورنر جنرل بہادر خواہش رکھتے ہیں کہ ان صوبوں میں جہاں مسلمانوں کو سرکاری نوکری کا واجبی حصہ نہیں ملتا ہے لوکل گورنٹیں اور عدالت ہائے عالی کورٹ حسب مواقع اس سہولتی تعداد کو برابر کرنے کی کوشش کریں اور اپنے ماتحت افسروں کو تاکید کریں گے کہ جب وہ عہدہ ہائے مذکورہ بالا کے لئے امیدوار منتخب کریں تو اس امر کا ضروری خیال رکھیں

<p>کتبہ واقفانہ کتبہم - (بخاری ص ۱۰۱)</p>	<p>میں آنحضرت صلعم کو یہودیوں کے لئے خط لکھ دیتا</p>
<p>اور انکے خط پڑھنا اور اگر یہی نجات اور زبانوں کا واضع (بنائے دار) خدا تعالیٰ کو تسلیم کیا</p>	<p>وَعَلَّمَ آدَمَ الْأَسْمَاءَ كُلَّهَا (بقرہ ۳۱) -</p>
<p>وَمِنْ آيَاتِهِ خَلْقَ السَّمَكَاتِ وَالْأَنْفُسِ الَّتِي تَحْتَلِكُنَّ</p>	<p>جاوی چنانچہ شیخ ابو الحسن شیری کا قول ہے جو کتب</p>
<p>السَّمَكِ وَالْوِثَامِ - (مريم ۳۶)</p>	<p>اصول و تقاضا میں منقول ہے ان آیات قرآن کا کہ</p>
<p>اور تہاری زبانوں اور رنگوں کا اختلاف خدا تعالیٰ کی نشانیوں سے ہے یہی اسی طرف اشارہ ہے</p>	<p>خدا تعالیٰ نے آدم کو ساری چیزوں کے نام کہا ہے</p>
<p>چنانچہ امام رازی نے تفسیر کبیر میں کہا فضل ان کیا ہے</p>	<p>تو اس صورت میں آسانی ہی</p>
<p>چکر طرے ہوتا ہے کیونکہ اس تقدیر پر سبھی زبانیں خدا کی زبانیں ہوں۔ پھر اسکی نبی اور صفی</p>	<p>آدم علیہ السلام کہیں۔ کسی کا فو کے کفر کا اہمین دخل نہوا۔</p>
<p>اس بیان سے () ناظرین کو ثابت ہوگا کہ انگریزی زبان سیکھنے کی شرح میں کوئی</p>	<p>ممانعت نہیں ہے۔ انگریزی اس حکم ہوا از تعلم میں بعینہ اسی ہے جیسی کہ ہندی فارسی عربی۔</p>
<p>نہ ان بعض انگریزی کتابوں کے مضامین ایسے فلسفیانہ و محدود نہ ہوتے ہیں</p>	<p>جن سے لوگوں کے عقائد مسخر خراب ہو جاتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ اکثر لوگ جو انگریزی پڑھتے</p>
<p>ہیں ہندی زبان چوڑ دیتے ہیں۔ مگر اسکا علاج یہ نہیں کہ انگریزی پڑھنے سے لوگوں کو منع</p>	<p>کیا جاوے بلکہ علاج تہ کار کر ہو سکتا ہے جبکہ انگریزی کے متعلق لوگوں کی غرض و دنیاوی نہو</p>
<p>اور منع کر دینا انگریزی پڑھنا متوقع ہو۔ بلکہ اسکا علاج یہ ہے کہ اس انگریزی کو ساتھ ہندی</p>	<p>پڑھا جائے</p>

تفصیلاً اسکی شرح صفحہ ۹۷

کہ گورنٹ کے ماتحت دفتروں میں مسلمان کتنے مقرر ہیں۔ اسکی کیفیت صوبجات کی سالانہ رپورٹ میں درج کرنے سے نفع حاصل ہوگا۔

اسی رزلویشن کی پیروی کرنے اور نرا کیلنڈری کی دلی خواہش پورا کرنے کو لئے گورنٹ بنگال نے رزلویشن مورخہ ۱۸۔ اکتوبر شائع کیا ہے جس میں فقرات منقولہ بالا رزلویشن انڈیا گورنٹ کو نقل کرنے کے بعد یہ لکھا ہے۔ "انڈیا گورنٹ کی خواہشوں کو

تعلیم کو بھی شامل کر دین اور ان لوگوں کے لئے جو انگریزی پڑھنا چاہتے ہیں فہمی تعلیم کے اسباب و وسائل ہی ہم پہنچا دیں۔ جبکہ ذریعہ سے ان کے عقائد خراب ہونے سے بچ سکیں۔" x x x x ان لوگوں کا یہ خیال کہ ان کو کریانہ دینا وہی عزت حاصل کرنا گناہ ہے۔ اور ہر ایک کو بجز ذکر و عبادت اور کوئی کام کرنا جائز نہیں ہے سراسر جہالت کا نتیجہ ہے جس کو ہی مشہدات و ولالت کتاب و سنت و آثار سلف اتر میں پائے نہیں جاتے۔

ایسے ہی جاہلانہ خیالات والے لوگوں کے ہاتھ سے دین اسلام اس درجہ ضعف و غربت کو پہنچا ہے۔ انہی حضرات کے اغوار سے اہل اسلام کی ایسی حالت نکلتی آفاں ہو رہی ہے جس کے بیان کی ضرورت نہیں۔ الحق یہ لوگ باوجود دعویٰ و تہی و غیر خواہی اسلام۔ اسلام کے سخت دشمن ہیں اور کیوں نہیں مثل مشہور ہے کہ "نادان دوست دانا دشمن سے بدتر و زیادہ تر ضرر رسان ہے"۔ انہی لوگوں کے ہمن و برکت سے مسلمان ایسی حالت کو پہنچ گئے ہیں کہ اپنا کوئی قومی کام شاعت دین اسلام بے دخل نہیں کر سکتے۔ قومی کیا شخصی کاموں میں بھی عاجز اور در ماندہ ہیں۔ پھر اس کی تصدیق و تائید میں چند حالات و واقعات کا بیان کر کے کہے کہ اگر سہی لوگ اس دنیا سے دست بردار ہو کر مفلوک ہو جائیں اور کب تجارت چھوڑ کر ان کی طرح تنگ ہو جائیں تو ان حضرات کو اپنے خیال کی غلطی کا یقین ہو جائے۔ جبکہ ان کو ہدیہ

بقیہ حاشیہ صفحہ ۹۰

برلانی کے لئے بنگال گورنٹ نے رونیو پورٹو۔ افسران صیغہ جات سرکاری اور لوکل افسران سے استدعا کی تھی کہ سرکاری عہد دن پر مسلمانوں کے تقرر کی کیا حالت ہے اس کو وہ دریافت کر کے رپورٹ کریں اور یہ بھی لکھیں کہ جس مقام میں مختلف فرقہ کے سرکاری ملازمان کی تعداد میں اہموازی ہے اسکو برابر کرنے کے لئے کیسے مواقع پیش آتے ہیں اور آیا تقرر کے موجودہ ضوابط و قواعد کسی طرح پر مسلمان امیدواروں کے لئے

روزانہ اور فی سبیل امداد بنیان بند ہو جائیں۔“

اور جلد پنجم میں صفحہ ۵۱۵ جواب اس سوال کے کہ گنہگار کی نوکری مسلمان کو جائز ہے یا ناجائز۔ اور مسلمان اور گنہگار کی نوکری میں کچھ فرق ہو یا نہیں لکھا ہے جو کام مسلمانوں کو بجائے خود کرنا جائز ہے اس میں انکو نوکری مسلمان کی ہو خواہ اور مذاہب والوں کی (بھی درست ہے اور جو کام بجائے خود کرنا ہاردا ہے اس میں کسی کی (مسلمان ہو یا غیر) نوکری بھی جائز نہیں۔ اس میں کفر و اسلام کو کچھ دخل نہیں اور مسلمان اور غیر مسلمان میں کچھ فرق نہیں۔ جواز و عدم جواز کا مدار و مناط اصل کام کا جائز یا ناجائز ہونا ہے۔ پہر جس کام کو ناجائز قرار دین اس کا بالیقین ناجائز ہونا ضروری ہے عدم جواز کا تحمل ہونا کافی نہیں لہذا جو کام جواز و عدم جواز دونوں کا احتمال رکھتا ہے اور مسلمان کو اسکے عدم جواز کا علم نہیں ہے وہ کام اسکو بجائے خود یا کسی نوکری سے کرنا ناجائز نہیں گا۔“

۹۱ صفحہ ۱۰۶

پھر اسکی مثالیں کتاب سنت سے اور اسپر دلیلین بکثرت نقل کی ہیں جو ۲۶ صفحہ میں تمام ہوئی ہیں۔

اور جلد ششم میں ایک حکیم کے اقوال نقل کر کے اسکے نتائج کی طرف مسلمانوں کو متوجہ کیا اور صفحہ ۲۶۲ کہا ہے۔ مسلمان (جیکو نتائج کی طرف توجہ دلانا نظر ہے) بلحاظ دنیاوی حالت و وفیرتی ہیں۔ ایک تو وہ

گرا تیار ہیں یا نہیں۔

شق اول کی نسبت جو کیفیت بہی گئی ہے وہ نامکمل ہے۔ کیونکہ چند افسروں نے مسلمان بلاترموں کی تعداد ہی نہیں بہی ہے۔ بہر حال کافی طور پر یہ بات دریافت ہو چکی ہے کہ سرکاری ملازمت کے چند حصہ خون میں اور بہت سے اضلاع میں مسلمانوں کو سرکاری نوکری کا وہ حصہ نہیں ملتا ہے جسکے وہ بلحاظ لیاقت و قابلیت مستحق ہیں۔

جو تارک الدنیا کہلاتے ہیں اور زاہد عابد اور طالب آخرت سمجھے جاتے ہیں یہ وہ لوگ ہیں جو مسجدوں یا خانقاہوں میں عزت گزین و خلوت نشین ہیں اور اپنی اوقات شب و روزی ذکر و عبادت و تعلم و تسلیم علوم دینیہ میں صرف کرتے ہیں دو سہرے وہ طالب دنیا کہلاتے ہیں اور شب و روز تحصیل دنیا اور اسکے وسائل میں سرگرم ہیں یہ عام دنیا دار ہیں جو حرفت۔ تجارت۔ ملازمت۔ تحصیل علوم دنیاوی میں مصروف ہیں خصوصاً وہ لوگ جو نئی روشنی واسے چٹلمین کہلاتے ہیں۔ ان مواعظ و نصائح میں دو نو فریق کے لئے مفید نتائج ہیں اگر وہ توجہ کریں۔

فریق اول کو ان سے یہ نتیجہ نکالنا چاہئے کہ مسلمان اپنے دینی اشغال اور علوم کی تکمیل کے ساتھ دنیاوی علوم کی طرف بھی توجہ کریں اور یہ جان لیں کہ جب تک وہ اپنی دنیاوی موجودہ حالت کو ترقی نہ دینگے انکے مذہب و قومیت کا قیام بھی ناممکن ہے۔

اس سے ہمارا مطلب یہ نہیں کہ سہی مسلمان علماء و مشائخ انگریزی پڑھنا شروع کر دیں یا ہر مرد و عورت آقاہ میں جہاں صحیح بخاری کا درس یا قرآن کی تلاوت ہو وہاں انگریزی کا بھی ایک سبق ہوا کرے بلکہ مقصود اس سے یہ ہے کہ قوم مسلمانوں میں ایسے لوگ بھی ضرور بکثرت موجود ہوں جو اپنے دینی علم و عمل کی تحصیل و

ہنگال کے ۲۲ پرگز کے مالی ہر شہر میں ۲۱۵۰۰ عمل میں جن میں مسلمان صرف چھ ہیں۔ ہوگا
 بروان اور دوسرے چند اضلاع میں بھی کیفیت ہے۔ سچ ضلع جیکے ماتحت دفتر
 میں (۱۱۰) ہندو مقرر ہیں جن میں مسلمان صرف ۹ ہیں۔ دفاتر کلکتہ میں سے ایک پڑھنا
 کسم ہوس اسٹامپ و اسٹیٹری اور شینگ مانٹرون کے دفاتر میں رپورٹ پہنچی۔
 ان دفاتر میں مسلمان ایک بھی نہیں ہے۔

تعمیل کے ساتھ ان علوم کی طرف بھی توجہ کریں۔ جیکے ذریعہ سے وہ لوگ صاحب
 و شوکت و شریک مملکت ہو سکیں اور اسکے وسیلہ سے وہ اپنے ذریعہ و قومیت کا
 قائم رکھیں ذریعہ و قومیت کا قائم رہنا ہرگز ممکن و متصور نہیں جب تک کہ تو
 میں صاحب ثروت و شوکت و شریک مملکت پیدا نہوں۔

ایک زاہد پڑھا کسی خانقاہ کے زاویہ میں یا ایک فقیہ محدث کسی مسجد کو گوشہ
 میں تب ہی درو اور درس میں مشغول رہ سکتا ہے جبکہ اسکی قوم ایسی صاحب ثروت
 شوکت ہو جسکی معاونت سے وہ فارغ البال رہے اقوام غیر کی مزاحمت سے مطمئن
 با امن۔ اور جس حالت میں اسکی قوم کو فقر و ادبار نے گھیر لیا ہو تو اسکو ذکر و درس
 خلوت میں رہنا کہاں ممکن ہے۔ اور اس کی طمانیت کب متصور قوم کے لوگ فقر و
 ادبار سے خود ہی قومیت سے خارج ہونے لگے تو اسکے امن و طمانیت کا کفیل و ذمہ دار
 کون ہوگا۔

فریق ثانی کو ان بواغظ و نصائح سے یہ نتیجہ نکالنا چاہیے کہ ان صاحب و ذریعہ تحصیل علوم
 و وسائل دنیا میں مصروف رہنا اور علوم دینی کی تحصیل و تکمیل اور مذہب اسلام کی
 محافظت میں اسکا عشر عشر کوشش نہ کرنا قومی ترقی کے مخالف ہے اور یہ یقین کرنا
 چاہئے کہ مذہب قومیت کا جز یا شرط ہے۔ لہذا جس قدر مذہب میں نقصان رہے گا سہی
 قومیت میں نقصان متصور ہوگا۔

۹۷

ناہمواری تعداد کا سبب خود مسلمانوں کی رغبت میں پایا جاتا ہے۔ کیونکہ وہ فارسی اور عربی لکھنے کو جو اس وقت سرکاری کام کے انجام میں بہت کم تائید پہنچاتا ہے۔ انگریزی سیکھتے پر ترجیح دیتے ہیں۔ حالانکہ ہندو لوگ اپنے لڑکوں کو عہد طفولیت سے انگریزی پڑھاتے ہیں۔ نیز وہ مسلمان جو اسکول اور کالج میں تعلیم پاتے ہیں اپنی زبان بھی سیکھتے ہیں اور اسلئے بکار آمد علم میں زیادہ وقت صرف نہیں کر سکتے ہیں۔ یہ عادت ایسے خیالات پر مبنی ہے کہ جگادہ واجبی طور پر فخر کرتے ہیں مگر اسکی تاثیر زوال پذیر ہوتی جاتی ہے اور نیو یورڈ نے لکھا ہے کہ ۱۸۷۱ء تک بی اے کی ڈگری پانے والوں میں سے مسلمان کی تعداد فیصدی ڈھائی سے کم تھی اور بی ایل کی ڈگری پانے والوں میں فیصدی دو سے کچھ زیادہ تھی مگر ۱۸۷۱ء میں بی اے میں انکی تعداد سو اچھ سے زیادہ تھی۔ اور بی ایل کی سوا سو کچھ کم تھی۔ اغلب ہم کو درجہ اوسط کی تعلیم میں ان لوگوں نے اور زاید ترقی کی ہوگی۔ اور سرکاری ملازمت کے قابل امیدواروں کی تعداد چو گنی ہو گئی ہے۔

ناہمواری تعداد برابر کرنے کا امکان صوبہ بہار میں دکھلایا گیا ہے۔ پہلی تمام عہدوں پر ہنگالی مقرر کئے جاتے تھے۔ حالانکہ وہ لوگ وہاں کی زبان سے کامل واقفیت نہیں رکھتے تھے۔ اور اس اصول کی تائید میں یہ کہا جاتا تھا کہ قابل امیدوار دستیاب نہیں ہوتے تھے۔ جناب لفٹنٹ گورنر بہار کو یہ عذر پسند نہیں تھا۔ اور اسلئے جناب مدد جے نے ہوشے وقت کے بعد اس صوبہ کے تمام عہدوں پر وہاں کے لوگوں کو مقرر فرمایا جس سے نہ صرف سرکاری ملازمت کو نفع پہنچا بلکہ حکومت کی خوشنمائی ہوئی۔ بہار میں اب بہت عہدوں پر مسلمان مقرر ہیں۔

یہاں اس مقررہ ریزولوشن پر صاحب انٹرنیشنل کونٹری ڈیپارٹمنٹ نے ذرا تاویل فرمایا کہ کیا یہی لیکن لفٹنٹ گورنر کے اسان کی نسبت کہ بہار میں مسلمانوں کی بنا پر تعداد سرکاری ملازمت میں داخل ہو رہی ہے تو یہ کہ انکو صحیح نہیں ملی ہے اس سے ہم نے دیکھا ہے کہ لفٹنٹ گورنر بہار نے اپنا یہ کیفیتیں طلب فرمائیں گے اور ہم امید کرتے ہیں کہ اس ذریعہ سے اصل حالت منکشف ہو جائیگی۔

کئی افسروں نے رپورٹ کی ہے کہ سروس کی ملازمت میں داخل ہونے کا یہ قانون کہ کوئی شخص ۲۵ برس کی عمر کے بعد داخل نہیں کیا جاوے گا مسلمانوں کے حق میں کیس قدر مزیم کیا جاوے گا کیونکہ تحصیل علم میں ان کا زیادہ وقت صرف ہوتا ہے۔ یہ قانون بالی وجوہات پر اور اس نیت پر کہ نیشنل غاروں کی تعداد زیادہ بڑھنے نہ پاوے بنا گیا ہے۔ انڈیا گورنٹ کی پالیسی کے عملدرآمد کرنے کی دوسری تحریک یہی گئی ہے کہ چند حالتوں میں ان امیدواروں کو ترجیح دینی چاہئے کہ جو فارسی پڑھنی اور لکھنی جانتے ہیں۔ مسلمان امیدواروں کی جو سروس کی نوکری کے قابل نہیں ایک بہت تیار کرنی چاہئے اور تمام حکام کے پاس بھیجی جائے۔ بہر حال جناب لفٹ گورنر بہادر اس وقت صرف انڈیا گورنٹ کے احکام کی طرف ان افسروں کی توجہ رجوع کرنا چاہئے ہیں جو سروس کی عہدوں پر امیدواروں کے تقرر یا انتخاب کا اختیار رکھتے ہیں جن وقتوں میں بالفصل کوئی مسلمان نہیں ہے وہ ان کے افسر کو چاہئے کہ قابل و مستحق مسلمان کو مقرر کریں اور خبر گہراں رہیں کہ بعد تقرر کے کسی قسم کی بدسلوکی ان کے ساتھ نہ کیا جاسے۔ جو لوگ تقرر کا اختیار رکھتے ہیں ان کو خیال رکھنا چاہئے کہ ضرورت وقت کے سوا اور امور میں بھی پیش نظر رکھے جاوے یعنی سروس کی ملازمت کی بہتری کے سوا یہ بھی ضروری ہے کہ عہدوں کی تقسیم کا مناسب خیال رکھا جاسے تاکہ ایک بڑی اور با اختیار جماعت و رطہ زوال میں نہ گھرے بلکہ ایسا کرنا چاہئے کہ وہ جماعت منافع عام حکومت کے لئے تائید کرے۔

گورنمنٹ کے ان ریزولوشنوں پر جسم و دل سے شکر گزار ہیں۔ اور اپنے تمام اسلامی بھائیوں پر جگمگاس قول اپنے پیغمبر کے جس کو ہم اپنے مضمون کا ریب عنوان کر چکے ہیں اس احسان گورنمنٹ کا کہ اسے ہمارا واجبی حق سمجھو دینا چاہا ہے شکریہ ادا کرنا انجانہ ہی فرض سمجھتے ہیں۔ اور ہم امید رکھتے ہیں کہ ہمارے ملک کی اسلامی انجمنیں۔ انجمن اسلامیہ۔ انجمن ہمدردی اسلامی لاہور وغیرہ وغیرہ اس شکریہ کے مضمون گورنمنٹ کی خدمت میں اڈریس پیش کریں گی۔ اسکے ساتھ ہی ہم اپنے اسلامی بھائیوں کی خدمت میں

ناصحانہ الناس کرتے ہیں کہ اب وہ اپنا آپ سنبھالیں اور اپنے آپ کو گرواب مذلت و افلاس سے نکالیں۔ اس مضمون اور ان رزلوشنوں کو پڑھنے کے بعد بھی وہ ماتھے پاؤں نہ ہلانگے اور اپنے حق کو پورا اپنے کے سامان (علوم کارآمد ملازمت سیکھنا اور سرکاری ملازمت حاصل کرنا) بہم پہنچانے میں کوششیں عمل میں نہ لائیں گے اور اپنے تصور (کاہلی دستی) کا الزام گورنٹ یا اپنے ذریعہ یا دبران قضا و قدر کے ذمہ رکھیں گے تو ان کی مرض کا کوئی علاج ہی نہ ہوگا۔ رزلوشن گورنٹ بنگال کے متعلق ہمارے ایک محترم ممبر ڈیپارٹمنٹ نے بطور ریپارٹ کچھ تقریر کی ہے اور اس میں اپنے منصب کو تو الی و احتساب کے مطابق جوہر اعداد و رقم کی خوب خبر لی ہے۔ اس مقام میں اس تقریر کا نقل کرنا لطف سے خالی نہ ہوگا۔

آپ نے اپنے پرچہ مطبوعہ یکم نومبر ۱۸۷۷ء فرمایا ہے۔ جو اصل اسلام انگریزی تعلیم کو کفر اور زندہ سبھتے ہیں۔ یہ بھی شاید یقین کرتے ہوں گے کہ وہ دنیا ہی میں ہیں اور دنیوی ضرورتیں اور حاجتیں انکے جیسے لگی ہیں۔ اول تو وہ خود دنیا کو نہیں چھوڑ سکتے وہ طلب دنیا میں بات دن ہر سیمہ میں اور اگر چھوڑیں بھی تو دنیا انکو نہیں چھوڑ سکتی وہ دنیا کی دولت سمیٹ کر اس سے اپنی کوٹھے کھلے بھرنے چاہتے ہیں لیکن کالی سوجور میں شب کو خواب میں بال و دولت کی خیالی بہشت دیکھتے ہیں اور جب آنکھ کھل جاتی ہے تو یہ شرٹ پھتے ہیں۔

تھا خواب میں خیال کو ہم سے معاملہ جب آنکھ کھل گئی تو زیان تھا نہ سود تھا کاہلی نے بالکل اہل اسلام کے سامنے عصمت بی بی ازبچاوری کی تصویر کھینچی ہے۔ اسلام دنیا میں مسلمانوں کو مفلس اور فقیر بنانے کے لئے نہیں آیا۔ اسے جسطرح معاویہ کی راہ کھولی ہو اسی طرح معاش کے راستے بھی دکھا دئے۔ دنیا کے میدان میں تمام قومیں سرگرم جو لان ہو کر بڑھ رہی ہیں سب سے بہت سے ہیں تو ہمارے بھائی اہل اسلام اپنے پیٹے پیٹے کھلے بیٹھے گئے۔ کھڑے کھڑے قلم گیس گئی مگر ہمارے بھائی پارہ کی طرح گرے تو پھر اٹھنا مجال۔

مسلمان شکایت کرتے ہیں کہ انگریزی عہد سلطنت میں انکو ملازمت کا نامہ محال ہو گیا ہے لیکن
 استعمال انہوں نے خود اپنے ہاتھوں جائز اور قائم کیا ہے۔ انکاش گورنمنٹ ہرگز بخیل نہیں۔ اسکا
 سبب ایسے ہاتھ مسلمانوں کو سرکاری ملازمت کے لئے دوسری بنیادیں ہیں۔ لیکن مسلمانوں کو اعضا
 سستی اور کاہلی یا تعصب کی حماقت سے چونکہ شل ہو گئے ہیں اسلئے ان میں گورنمنٹ تک پہنچنے کا
 صلاحیت نہیں رہی۔ وہ اپنی مزاج کی اصلاح کریں تعصب کے سوداوی اوون کا تنقیہ کریں
 تو گورنمنٹ تک پہنچنے کے لائق ہوں۔

ذیل میں نواز سرسورس ٹامس صاحب بہادر لفٹنٹ گورنر بنگال کے ایک رزلویشن کا ترجمہ
 شائع کیا جاتا ہے جو مسلمانوں کو سرکاری ملازمت دینے کی نسبت ہے۔ اس رزلویشن میں ہرگز
 نواب گورنر جنرل بہادر وائسرائے ہند کے فقرات بھی اہل اسلام کو سرکاری ملازمت ملنے کی نسبت
 کس قدر زور دے رہے ہیں۔ بنگال کے ۲۲ پرگنوں کے مالی سرشتون میں ۲۱۵ حال ہیں
 جن میں مسلمان صرف چھ ہیں۔ سب ضلع کے اٹھ دستروں میں (۱۱۰) ہندو اور (۹) مسلمان
 کیا یہ بات ترمم کے قابل نہیں ہے ہندو میں اہل اسلام کی کون سی بات زیادہ ہے۔ بلکہ عموماً اہل اسلام
 قابلیت جو ت ذہن و ذکاوت میں ہندو سے بڑھتی ہوئی ہیں۔ لیکن انیسویں صدی میں ہندو ان سے
 بڑھ گئے ہیں۔ مسلمانوں کے کائناتس کچھ ایسے تھیں جو کہو ہیں کہ ان میں حرص اور غبطہ رشک اور غیر
 سے بھی بڑھتا ہے۔ یہی اور زوال و اوبار کی ہی علامت ہے۔

فارسی عربی وغیرہ علوم دین کے ساتھ دنیوی علوم انگریزی وغیرہ کی تعلیم میں کون سی عقلی اور قلبی
 قباحت ہے۔ صاحب لفٹنٹ گورنر بہادر بنگال بھی اسی کو رو رہے ہیں۔ مسلمانوں کی موجودہ غفلت
 میں پڑھی ہیں اور جس نے اپنا پیش بہا وقت ضائع کر دیا ہے یا عموماً مغربی تعلیم سے نفرت کی و
 اب کفایتوں میں ہی رہے ہیں ورنہ کوئی حالت افسوس کو قابل ہے۔ خدا تعالیٰ ہماری حالت پر رحم کرے۔

یہ قباحت کوئی نہیں ہے چنانچہ اشاعت السنۃ میر جلد ۵ میں بلا ایل عقلی و قلبی (قرآن و حدیث) ثابت ہو چکا ہے
 کچھ بڑے بڑے بہا رہے ہیں۔ کیا چاہتے ہو کہ ہر سال واپس آتے تھے اب وصال پری رمضان کو کچھ گرفت تریں اور بہا رہا سافہ